中共福建师范大学委员会文件
	闽师委综〔2019〕3号



关于开展2018年度基层党组织书记抓基层党建述职评议考核工作的通知

各单位党委、党总支：
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，按照新时代党的建设的总要求，推动全面从严治党向基层延伸，根据教育部党组《关于做好2018年度高校党组织书记抓基层党建述职评议考核工作的通知》（教党函〔2018〕107号）、省委组织部《关于做好2018年度党委（党组）书记抓基层党建述职评议考核工作的通知》（闽委组通〔2018〕122号）、《关于进一步做好2018年度党委(党组)书记抓基层党建述职评议考核工作的通知》（闽委组明电〔2018〕43号）和省教育工委的有关要求，经研究，决定开展全校各级党组织书记抓基层党建述职评议考核工作。现就有关事项通知如下：
一、完善考核机制，实现抓基层党建述职评议考核全覆盖
在全校开展各级党组织书记抓基层党建述职评议考核工作，实现全覆盖。校党委负责各二级党组织书记抓基层党建述职评议考核工作；各二级党委（党总支）负责下属党支部书记述职评议考核。述职评议考核一般采用现场述职方式，党组织数量较多的可采取现场述职与书面述职相结合的方式进行。
二、明确考核内容，重点聚焦提高基层党建工作质量
2018年度述职评议考核，要以坚持和加强党对高校的全面领导为中心，聚焦全面加强政治建设、全面提升基层党组织组织力、全面促进基层党组织和师生党员作用发挥来开展。重点评议考核以下内容：
（一）习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神进学术、进学科、进课程、进培训、进读本情况。
（二）全国和全省高校思想政治工作会议、全国和全省组织工作会议、全国教育大会、高校党建工作20项重点任务等落实情况。
（三）《中共教育部党组关于高校教师党支部书记“双带头人”培育工程的实施意见》《福建省高校党组织“对标争先”建设计划实施方案》《中共福建省委教育工委关于开展福建省高校“十百千万”工程创建工作的通知》等落实情况。
（四）高校党委落实“把方向过硬、管大局过硬、做决策过硬、保落实过硬”，院（系）党组织落实“党组织领导和运行机制到位、政治把关作用到位、思想政治工作到位、基层组织制度执行到位、推动改革发展到位”，基层党支部落实“教育党员有力、管理党员有力、监督党员有力、组织师生有力、宣传师生有力、凝聚师生有力、服务师生有力”的主要情况。
（五）落实《福建省高校党委意识形态工作责任制实施细则》和网络意识形态工作责任制情况，以及高校各级党组织牢牢把握意识形态工作领导权、抵御宗教渗透和防范校园传教、维护校园安全稳定等工作情况。
（六）落实“一岗双责”、加强党风廉政建设和反腐败工作，开展廉政风险防控工作，深化运用监督执纪“四种形态”，领导和支持二级纪委工作，创建风清气正的校园政治生态和育人环境等方面情况。
（七）突出查找和解决问题，回应教育系统巡视整改和上年度查摆的问题整改情况，深入剖析抓基层党建工作存在的突出问题，特别是工作中存在的形式主义、官僚主义问题，提出进一步加强和改进工作的思路措施。
三、规范程序步骤，坚决防止形式主义

（一）扎实做好准备工作。参加述职的党组织书记要认真梳理分析上年度整改承诺、今年基层党建重点任务完成情况和巡视、巡察等反映的涉及基层党建工作问题，查漏补缺、抓紧解决，准备好述职报告。各二级党组织要组织力量，采取不打招呼、随机走访等方式，对党支部书记抓基层党建工作情况进行调研，了解真实情况，推动工作落实。在此基础上，准备好述职报告和点评意见。调研要务实求实，多看工作成效、多听群众意见，少查资料、少翻台账、少看展板，坚决防止简单以开会发文、“留痕”多少评判工作好坏的现象，有针对性提炼有理有据、有血有肉、有情有味的点评意见。
（二）严肃开展述职评议。参加述职的党组织书记要聚焦述职评议考核重点，尤其要针对自己查摆、领导点评、调研反馈，以及巡视、巡察等反映的涉及基层党建工作问题，具体讲述亲力亲为解决突出问题的措施、做法和进展情况，并对仍然存在的突出问题进行深入分析，提出解决问题的具体考虑和办法，避免述职笼而统之，针对性不强。听取述职的上级党组织书记要坚持严的标准，逐一进行点评，点出存在问题、指明努力方向，防止一团和气。特别是对基层党建工作中存在的重形式轻内容、重过程轻结果、重数量轻质量等问题，要严肃批评。述职评议会要保证时间、简便易行，防止片面追求形式创新。
（三）严格考核并强化结果运用。按照中央办公厅《关于统筹规范督查检查考核工作的通知》精神和省委、省政府督查室《关于做好统筹规范督查检查考核工作几个具体问题的通知》，基层党建工作考核结合年度考核进行。在领导班子和领导干部年度考核中，加大抓基层党建工作的权重。综合平时掌握、调研了解和领导点评、现场测评等情况，对下一级党组织书记本年度抓基层党建工作情况形成评价意见，并按“好、较好、一般、差”确定等次，评价等次要有所区分，防止好人主义。把抓基层党建工作情况作为评先评优、选拔任用干部、问责追责的重要依据。对抓基层党建工作评价为“好”的，年度考核才能确定为优秀等次；对评价为“一般”“差”的，要进行约谈、限期整改，问题严重的要依据《中国共产党问责条例》严肃追责问责。
（四）持续抓好整改落实。参加述职的党组织书记要认真梳理分析自己查摆、领导点评、群众评议、考核反馈指出的问题，研究制定整改方案，列出问题清单、责任清单、整改清单，逐条逐项抓好整改落实，切实兑现整改承诺，防止问题“年年述、年年改、年年在”。上级党组织要建立督促检查、定期通报制度，对照清单，跟踪问效。坚持把功夫下在平时，健全完善抓落实的工作机制。
四、二级党组织书记述职评议考核安排
（一）述职评议对象
各二级单位党组织书记。采用书面述职和现场述职相结合的形式开展。除离休干部党总支外，所有二级单位党委书记均应书面述职，其中校本部各二级单位党组织书记结合PPT进行现场述职。
（二）述职评议时间
2019年2月底（开学初）进行述职评议，会期1天，具体时间和地点另行通知。
（三）述职评议安排
    1.提交书面述职报告。各二级党组织书记要认真对照要求，精心撰写述职报告，字数不超过3000字。2019年1月18日前，将纸质报告、相关指标（加盖党委公章）报校党委组织部组织科（行政楼815室），同时将电子版发送至组织部邮箱。述职PPT于2月22日前发送至组织部邮箱。
述职报告将统一分送校领导班子成员，校党委委员，校纪委委员，各单位党组织书记，校部机关党务部门和群团组织负责人，部分党代会代表、省级以上“两代表一委员”、院长代表和校学生会、研究生会主席。
2.组织会议现场述职。在书面述职的基础上，以校党委常委会扩大会议形式，听取现场述职。现场述职主要环节包括：（1）结合PPT口头述职。述职人要紧扣重点内容和相关指标，突出特色亮点、存在问题和改进措施，注重用具体事例和数据说话，时间不超过8钟。（2）领导点评。校党委领导根据会议述职情况和平时了解掌握的情况，对参加述职的书记进行点评。（3）实名测评。与会同志以实名制测评的形式填写《评议表》。
五、加强领导指导，确保述职评议工作取得实效
各二级党委（党总支）要按照《通知》要求，科学制订方案，精心组织实施，抓好任务落实，建立健全基层党建工作年初安排部署、年中督促落实、年末述职评议考核的工作机制，重点在整改落实上持续用力，确保党支部书记抓基层党建述职评议考核工作取得实效，坚决防止搞形式、走过场，并于述职评议考核工作结束后10日内形成工作报告报校党委组织部。
附件: 1.2018年度二级单位党组织书记抓基层党建述职评议
相关指标
2.书面述职报告排版要求
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