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关于做好期末和暑假“两学一做”
学习教育有关工作的通知
各单位党委、党总支、直属党支部：
为深入推进我校“两学一做”学习教育，确保学习教育不断线、不断档，根据省委教育工委《关于做好期末和暑假“两学一做”学习教育有关工作的通知》（闽委教组〔2016〕16号）的要求，结合我校实际，现就做好期末和暑假“两学一做”学习教育的有关工作通知如下：
一、活动内容
（一）召开毕业班学生党支部专题组织生活会
围绕“坚定理想信念，增强‘四种意识’”开展一次毕业班学生党支部专题组织生活会，使毕业生党员在离校前普遍接受一次严肃的党性教育。支部班子及其成员通过查摆思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题，严肃认真开展批评和自我批评，引导广大毕业生党员在走向新的学习工作岗位后，坚持做“四讲四有”合格党员。
(二）党员在诚信考试、帮扶特殊学生方面争做先锋
各级党组织一要加强学生党员的诚信教育，以诚备考，以诚迎考，引导学生党员在广大青年学生中树立榜样；二要通过帮助思想、经济、学业、心理等方面困难学生，在帮扶解困中尽好责、见实效，切实发挥师生党员的先锋模范作用。
（三）创新方式讲党课
     结合纪念建党95周年，在“七一”前后各级党组织落实讲党课活动，并将优质党课拍摄成学习视频、微党课。一是落实党员领导干部到所在党支部讲党课。二是组织党校教师、专家、讲师团成员、先进模范到基层一线党支部讲党课。三是鼓励基层党组织书记、优秀师生党员结合实际讲党课。
（四）创新载体开展学习
师生党员在暑假期间要制定学习计划，认真搞好自学。党员领导干部要读原著、学原文、悟原理，带着信念学、带着情感学、带着使命学、带着问题学。各级党组织要加强对党员学习的具体指导，提出自学要求，引导师生党员利用“党员e家”、手机报、易班等方式，满足多样化的学习要求；鼓励党员利用微信群、QQ群等开展互动交流，丰富形式内容，扩大学习教育覆盖面，增强实效性。
（五）结合“三下乡”暑期社会实践等活动深入开展学习教育
暑假期间各级党组织要围绕“两学一做”学习教育，以“建党95周年、红军长征胜利80周年”等重要纪念日为契机，组织师生党员开展“倾听历史故事 追寻优秀党员足迹”、“重走长征路”等主题鲜明的教育实践活动，通过寻访老党员、老红军，探寻革命历史遗迹，走访爱国主义教育基地，增强历史的使命感和责任感，坚定理想信念。
加强“两学一做”实践锻炼，动员和鼓励师生党员深入社区、农村、企业，采取结对服务、组团服务、支部共建等形式，开展理论政策宣讲、文化艺术服务实践、教育关爱帮扶等志愿服务。引导师生党员运用“三下乡”社会实践、科技服务团、博士服务队等有效载体，在积极开展科技扶贫、教育扶贫、文化扶贫中亮身份争先锋作奉献。
二、工作要求
（一）高度重视，强化领导。各单位党委（党总支、直属党支部）要充分认识在期末和暑假深入开展“两学一做”学习教育的重要意义，切实加强领导和部署，把各项工作做扎实，确保学习教育不虚不空不偏，不走过场，持续推进，取得实效。
（二）重视宣传，营造氛围。要充分利用大众新闻传媒，尤其是微博、微信等新媒体的作用，在活动的策划、动员、实施、总结等各个阶段积极主动地开展宣传工作，重点围绕“怎么学、怎么做”进行提炼总结，及时宣传推广好经验、好做法。
（三）加强督导，确保实效。校“两学一做”学习教育督导组要采取听取汇报、专项调研、参加学习讨论、明查暗访、随机抽查、列席组织生活会等方式进行督促指导，及时了解情况，有效传导压力，并及时发现和纠正苗头性倾向性问题。对组织不力、敷衍塞责、效果不好的，要严肃批评、严肃问责，并以适当形式进行通报。
（四）撰写心得，交流提高。暑假期间师生党员要持续深入学习“两学一做”学习教育相关内容及文件精神，并在积极开展调查研究的基础上，认真撰写学习心得和调研报告，开展交流分享会，扩大学习教育成果。
三、其他事项
（一）“两学一做” 学习教育第一专题的学习研讨即将结束，请各单位党委（党总支、直属党支部）把第一专题学习研讨的开展情况进行总结，总结报告经所在督导组审核后，于6月27日前报送至校党委组织部（校部办公大楼803室），电子文档发送到邮箱zzb@fjnu.edu.cn。
（二）各单位党委（党总支、直属党支部）在期末和暑假期间，要及时将“两学一做”学习教育开展情况、特色做法和典型经验，以信息、简报等方式发送至校“两学一做”学习教育宣传组邮箱：xcb@fjnu.edu.cn。
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